

虹起沪苏通 龙腾长三角

沪苏通铁路和沪苏通长江公铁大桥通车特刊

T80

南通市肿瘤医院： 站在“大桥时代”新起点，谱写医疗接轨上海新篇章

站在“大桥时代”的新起点，作为国内创建最早、规模最大的地市级肿瘤专科医院之一，南通市肿瘤医院也翻开了接轨上海、跨江合作的医疗发展新篇章。

随着沪苏通长江公铁大桥的正式通车和南通两站的开通运营，位于高铁新城通州区平潮镇的南通市肿瘤医院正式迈入了“大桥时代”。新通车的大桥距离市肿瘤医院北院仅8.8公里，南通西站距离北院仅2.8公里。

两大上海名医工作室相继落户



复旦大学附属肿瘤医院“叶定伟教授工作室”在市肿瘤医院揭牌。

为落实市委、市政府“全方位融入苏南 全方位对接上海 全方位推进高质量发展”战略部署，近年来，市肿瘤医院迈出了接轨上海的坚实步伐。一方面，注重加强与上海知名医院的合作，定期邀请上海专家来院坐诊、会诊、查房指导、带教手术。同时，健全相关工作机制，努力为各科室深度接轨上海搭建更高平台、创造良好环境、提供政策支撑。

去年6月，应市肿瘤医院邀请，上海市胸科医院胸外科李文涛教授团队与上海东方医院麻醉科李明星教授等专家来通，通过同步视频，现场演示了“南通地区首例 Miniport ERAS胸腔镜肺手术”。

患者是一名70岁的女性患者，此前因肺肿瘤做过左肺上叶切除术，去年又发现右肺出现肿块。当天，市肿瘤医院胸外科专家与李文涛教授团队熟练配合，仅用1小时就顺利完成了右肺尖

段切除手术。术后3分钟麻醉拔管后，该患者即可自主回答问题、20分钟坐起来、25分钟下床活动、1小时自己走回病房……身体恢复之快，连患者本人都不敢相信。

当天，“李文涛工作室”在市肿瘤医院正式成立。

2019年是市肿瘤医院接轨上海“加速跑”的一年。继“李文涛工作室”成立后不久，上海复旦大学附属肿瘤医院“叶定伟教授工作室”也落户该院。工作室以著名泌尿肿瘤医学专家叶定伟教授命名。至此，让我市广大泌尿肿瘤患者在家门口就能享受到上海优质的诊疗资源。

家门口看沪上名医成为新常态

早在2016年，市肿瘤医院就大力实施“接轨上海结对赶超”战略，按照“不为我有为我所用”的原则，先后与上海复旦大学附属肿瘤医院、上海市胸科医院等沪上多家知名医疗机构建立了合作关系，让南通广大的肿瘤患者足不出户就能与国内知名肿瘤专家零距离、面对面的交流。

为充分利用上海优质医疗资源，服务南通及周边地区的患者，2017年4月，市肿瘤医院在全市率先成立“上海专家远程医疗服务中心”。来自复旦大学附属华山医院、复旦大学附属肿瘤医院、同济大学附属医院等各大医院的专家共同见证了中心的成立。



市肿瘤医院在全市率先成立“上海专家远程诊疗服务中心”。

近年来，市肿瘤医院高度重视接轨上海工作，把接轨上海工作列入领导班子工作的议事日程，不断健全完善工作机制，并设立专项资金保障这项工作有序开展。

目前，该院专门建立了与接轨上海相应的工作班子，制订接轨上海的年度工作计划，并列入各相关职能科室的工作范围。特别是进入“十三五”以来，医院领导把接轨上海工作与医院“十三五”发展规划相结合，以进一步加强与上海有关医疗单位的合作。

今后，市肿瘤医院将把更多上海优质医疗资源引入该院，惠及通城就医百姓，不断满足通城百姓多样化、多层次健康服务需求。

全方位推进医疗接轨上海，融入苏南

为提高全院的肿瘤诊治水平，市肿瘤医院常年派遣年轻医师赴沪进修学习。2019年，该院有19名医护人员在上海进修学习，45人次医护人员赴沪参加学术交流。去年，共有复旦大学附

属肿瘤医院、复旦大学附属中山医院等多家医院25人次受邀到市肿瘤医院开展会诊手术。

除了积极向沪上学习先进的诊疗技术外，市肿瘤医院同步推进科研协作与临床试验，获得国家药物临床试验(GCP)机构证书，开辟了通沪两地肿瘤临床药物合作研究的新途径，目前共参与上海各大机构牵头的药物临床试验15项。此外，该院还与同济大学开展深度合作，申请国家自然科学基金面上项目1项。

去年，市肿瘤医院积极邀请上海专家联合开展了“江海肿瘤论坛”“国家级继续医学教育项目——肿瘤放射治疗技术新进展与质量控制学习班”等16个继续医学教育项目，邀请复旦大学附属肿瘤医院章真教授、曹阿勇教授、复旦大学附属中山医院饶圣祥教授等多位知名专家来讲学。该院还先后到复旦大学、同济大学等沪上高校广招医学专业人才，博士学位直接入编，专门成立研究生工作站，为人才成长提供良好的舞台。

医疗接轨上海、融入苏南，让市肿瘤医院的发展呈现“加速度”。目前，该院已成为中国医学科学院肿瘤医院肿瘤专科医联体签约的为数不多的地市级肿瘤专科医院，全国肿瘤防治联盟成员单位、江苏省肿瘤防治联盟副理事长单位、市肿瘤防治联盟理事长单位。根据艾力彼《中国医院竞争力报告(2018-2019)》显示，南通市肿瘤医院综合竞争力在全国部、

省、地市级肿瘤医院中排名第32名，名列地市级肿瘤医院第一名。2018年6月，张家港肿瘤专科医院跨地区加入南通市肿瘤防治联盟。

“深度接轨上海，加强对外合作交流，可以让医院的医疗技术、医学人才、学科建设更上一层楼。随着沪苏通长江公铁大桥的正式通车，医院将迎来更大的发展机遇！我们将紧紧抓住通州区平潮镇建设高铁新城的发展机遇，进一步改善医疗环境和硬件设施。”谈及未来的发展，市肿瘤医院党委书记、院长王高仁信心满怀。他表示，该院将围绕“1235”发展战略，坚持以党建为引领，全面加强党对各项工作的领导；做到两翼齐飞，南北院共同进步，临床和科研工作协同发展；紧紧依靠学科建设、人才队伍建设、信息化建设三大支撑，实现医院管理效能、医疗质量安全、医院服务改善、基础设施建设、落实赶超超越“五大提升”工作，为把医院建设成为一所集肿瘤预防、治疗、康复、科研、教学于一体的现代化三级甲等肿瘤医院而不懈奋斗。

·冯启榕·



第四届江海肿瘤论坛在文景大酒店举行。

当好接轨上海“先行者”，争做一体化发展“急先锋” 市六院打造沪通同质化精准医疗样板

七年前，伫立于跨江融合和新医改风口，南通市第六人民医院先行先试，率先对接上海名院，成为我市卫生系统对接上海名院工程的第一个落地项目。今年6月6日，又被授牌成为上海大学附属南通医院，再一次跨出深度接轨上海的第一步，在加速医院整体跃升蜕变的同时，也让老百姓真正享受到改革的红利，看病就医的可及性、便捷度、满意度均大大提升。在2019年江苏省164所三级医院综合满意度调查中，医院综合满意度、患者对医生服务和满意度双双位居榜首，并被国家卫健委表彰为“全国优质服务示范医院”“全国人文关怀示范医院”，被授予南通高质量发展先进集体、深化综合医改创新创优单位、人才队伍建设先进单位、信息化建设先进单位……成为长三角医疗健康一体化进程中共建共享成长的生动实践和示范样本。

策应长三角一体化发展战略 迈出卫生接轨上海第一步

今年68岁的严先生自从患上间质性肺炎后，已记不清在南通与上海两地间往返奔波过多少次。

要知道，北上广聚集着全国最好最全的医疗资源，在七年前，像他这样患有疑难复杂疾病的老百姓，往往需要大费周章

到上海求医，费时，费力，人累，心更累。如何才能在医院发展与民生期待之间找到一个共鸣点、契合点？

2013年，南通六院果断抓住南通市政府“跨江融合、接轨上海”的战略风向标和市卫健委“接轨、融合、带动、提升”卫生接轨上海策略，在南通地区公立医院中率先对接上海优质医疗资源，与上海市肺科医院结为协作医院，把沪上名医“请”到百姓家门口。这对于彼时的江海百姓来说，无异于盼了多少年的梦想终于成真，慕名而来者，打电话预约者络绎不绝。

随之而来的，是一系列自我革新与完善。2014年，市六院选聘李惠萍、周彩存、陈旭、徐金富、沙巍等国内顶级名医担任“名誉学科带头人”，在人才培育、专科建设、能力提升、新技术应用、远程会诊、科研合作等方面进行全方位的交流帮扶。并从国内三甲名院、医学院校招募引入石昭泉教授等数十名临床经验丰富的高级专家以及中青年拔尖人才，把人才建设、学科建设和临床发展能力作为内生性资源来重点拓展。

提升医疗技术核心“硬实力” 深化医改之路“腾笼换鸟”

2015年，中国新一轮医药卫生体制

改革进入纵深阶段，面对药品零差价、分级诊疗、社会办医等外部政策性变化，以及来院就诊患者急剧增加，综合诊疗能力亟须进一步提升等诸多考验，市六院该何去何从？

“我们除了要做接轨上海排头兵以外，还要做创新发展的先行者，围绕新医改的系列调整，建立一种倒逼机制，更加重视医院的能力建设，要通过丰富的现代化治疗手段来提升病人的治疗效果。”市六院党委书记金琰斐如是说。

2015年11月26日，在与上海市肺科医院协作持续不断深入并放大效应的基础上，市六院加盟上海市第十人民医院医疗集团，以“分院”这种更紧密的全新战略合作模式，大力发展综合诊疗业务，培育心内科、神经内科、消化内科、关节外科、普外科、老年病科等新的优势学科。同时，积极对标新医改核心要素，开展“腾笼换鸟”技术革新、管理革新、服务革新。

凭借砥砺奋进的孜孜以求，市六院开展的技术难度、实现的病种覆盖等均超出了预期，形成老年病、肺部、心肺、心脑血管疾病、关节疾病等优势学科群，20000余名患者在家门口便捷地享受到上海权威专家教授的亲诊，肺部结节、肺部肿瘤等微创胸外科手术千余例；关节内镜下肩、膝微创技术填补了区域空白；消化内镜、呼吸内镜、介入治疗、外科手术，特别是三、四级手术大幅度上升。

探索移植海派管理“软经验” 打造沪通管理同质化医院

技术上去了，管理也要品质如一。面对医疗行业国际化进程的加速，市六院敏锐地发现，不仅要通过对接上

海名院提升“硬实力”，打造上海同质化医疗，更要移植海派管理“软经验”，打造上海同质化管理，使医院管理效能和运行质效得到提高。为此，医院通过发展理念接轨、管理思维接轨、诊疗模式接轨，全力打造对接上海名院合作升级版。并按照“专科协同化、学科科学化、医疗连续化”的思路，开设了省内第一个“肺部结节”“慢性腹泻、便秘”“头痛头晕”以及“老年复杂性疾病”“膝关节疼痛”等专病多学科联合门诊；广泛推广肿瘤MDT、脑卒中MDT等多学科协作诊疗模式；开展脑科中心、肿瘤中心等临床中心化建设。“肺部结节”等专病联合门诊、临床康复融合、医护一体、无疼痛诊疗等一批横向、纵向多学科协作项目受到老百姓的推崇和欢迎。

这场源自六院的改革也在不断发酵，在市委、市政府的大力支持下，在市卫健委的积极推动下，医疗卫生领域深度接轨上海已经形成机制性安排，两地的合作联动不断向更高层次迈进。

2020年，为落实市委、市政府深度接轨上海的有关要求，谋求从临床型医院向临床研究型医院转型，市六院主动对接上海高校，在更广空间更高层次汇聚资源要素，迎风远航。通过前期教研的全面考察和深度洽谈，6月6日，上海大学将南通六院列入上海大学附属医院。此举是跨省域院校间垂直合作的一个重大突破，也是上海高校与南通地区医疗机构合作的首个标志性项目。敢为人先的市六院将乘着长江经济带发展、长三角区域一体化的东风，在更广的领域、更高的起点上谋划，不断提高接轨上海的精准度、融合度，努力打造沪苏医疗合作的示范医院。

·蒋杏茂 张凌丽·

